



国民革命军陆军第八十四军抗日殉国将士英名墙

## 百战勋名忠烈祠

本报记者 向炜

“在我们县城的东南关,有座中国国民革命军八十四军军长莫树杰修建的忠烈祠,是一个祭奠抗日先烈、进行爱国主义教育的基地,我带你们去看看吧。”昨日,商城县党史办的同志向记者介绍:“是应该大力宣传这些抗日英雄们,他们很多都是在青年的时候就战死沙场,去看了你就知道,悲壮得很啊!”

八十四军为桂系军队,从南疆北上抗日,历经淞沪战役会战、徐州会战、武汉保卫战、随枣会战、豫南会战等战役,先后牺牲官兵万余人。1941年该军奉命移防大别山区,军部驻扎在商城县。1942年春在战事间歇中为殓葬自北上抗战诸战中殉国将士的遗骸,八十四军军长莫树杰特拨款在县城东南半个店购荒坡40亩开始兴建忠烈祠。1943年1月初,日军第二次进犯商城,八十四军主力由汝南、正阳防地驰援迎击,在长冲口、苏仙石等地又阵亡400多名官兵,也集体安葬在此。1943年7月7日(抗战6周年纪念日)举行落成典礼,莫树杰将军主持仪式,第五战区军政要员、各界民众参加了公祭。

“这里就是忠烈祠了!”在商城县党史办同志的陪同下,我们来到该县城东南郊一个叫半个店的地方,碧树掩映下的一处祠宇,正是为安葬国民革命军八十四军抗日殉国将士忠骸而修建的忠烈祠。1988年商城县政府将此列为县级文物保护单位,2000年河南省政府公布为省级文物保护单位。

忠烈祠坐北向南,由祠宇和墓葬两部分组成,南北纵深180米,东西宽约110米,占地2万平方米。纪念堂内正中靠后为

祭坛,竖立一块巨碑,竖书阴刻“陆军第八十四军抗日阵亡将士之神位”;墙壁镶嵌有莫树杰撰写记载该军抗战史绩的《陆军第八十四军忠烈祠碑记》,以及铭刻为国捐躯将士姓名简历的三组横连碑。纪念堂东西两旁和北侧,三面依岗坡地势垒砌五级台阶式墓道,安葬装有烈士忠骸的陶缸,墓前各立一碑,刻烈士姓名简历。

记者去的时候,忠烈祠的主体建筑正在原址上进行翻修,穿过一个个钢筋水泥所打的支架,记者在断壁残垣的忠烈祠碑上,看到的是一个不再鲜活的名字,记载的内容有8项之多,分别为部别、级职、姓名、年龄、籍贯、死亡日期、死亡地点、墓号。有些地方的字迹都已经模糊看不清楚了,但依然能够看到一些将士的名字,战死的时候年龄在十五六岁、十七八岁的有很多,让人看着心酸不已。

莫树杰将军对其所统帅的八十四军倾注了全部感情。他不仅亲自主持忠烈祠奠基仪式,号令所部官兵自己动手修建,而且举行盛大的忠烈祠落成典礼,第五战区军政要员云集商城,各界民众,万人空巷,参加公祭仪式。到了1950年他率部接受和平改编,曾任中南军政委员会参事室参事、政协广西壮族自治区委员会副主席、民革中央顾问等职。1985年8月7日在广西南宁辞世,弥留之际仍眷恋商城。遵其遗嘱,广西政协、民革派员陪同其女莫雋雯专程来商城,并于1985年8月20日捧撒骨灰于忠烈祠,相伴殉国英灵长眠在大别山麓。

忠烈祠翻建后的多年来,一波波的寻亲潮就再也没有停下。广西桂林的陈生在2007年12月29日给商城县的一位代老师的来信中写道:我在网络上找了很久,终于找到您拍摄的国民革命军八十四军(广

西军队)在商城的忠烈祠照片,让我终于了解到了我家族的一段连续不上的历史,我很感动。我叔伯当年18岁,在八十四军189师当兵,于1938年夏天从广西南宁出发,一路行军走到湖南长沙,后来就没有消息了。189师回到广西后,一个南宁籍的老乡排长回来告诉我爷爷,我叔伯直接随军到河南了,打过几场恶仗,从当时的情况来看,我叔伯还健在,后来回过一封信,再后来就没有消息了。我从小到大,经常听我爷爷、奶奶提过他。但一直不知道我这个叔伯阵亡在河南某地,昨晚看到代老师上传的照片,激动得一夜都没睡好。我想把这个消息告诉我父亲,照片就是准备打印出来给他老人家看的。我计划明年清明节,亲自去拜祭一次,70年过去了,第一次去拜祭……

广西的周女士说在网上看到了有关商城县忠烈祠的图片资料后,立即通过网络沟通说她的爷爷叫周元,是莫树杰军长的部下,是173师的副师长,与日军作战时战死在安徽蒙城,后无下落。她询问爷爷是否在商城县有独立的坟墓,忠烈祠的墙上镶嵌的碑文里是否有她爷爷周元名字,若有的话,计划前来商城祭奠。

在忠烈祠的石刻英烈录上,我们找到了周元名字。

在重新修建的一面国民革命军八十四军抗战烈士英名录石碑上,上面所刻的名字密密麻麻,将近千人!正如忠烈祠碑记所言:“马革裹尸,名将怀决死之志;沙场暴骨,战士具牺牲之心。”“杀身成仁,舍生取义,其精神之磅礴,足以惊天地而泣鬼神者也。”

在抗日民族统一战线的旗帜下,国共两党当年同赴国难,保家卫国。国民革命军八十四军忠烈祠就是有力的见证!

